《同角三角函数的基本关系》教案
四川省安岳中学  李作良
一、教材结构与内容简析
本节内容在全书及章节的地位：《同角三角函数的基本关系》是高中数学新教材第一册第四章第四节。在此之前，学生已学习了任意角的三角函数,这为过渡到本节的学习起着铺垫作用。本节内容在高中三角函数知识中，占据举足轻重的地位。

数学思想方法分析：本节课主要运用方程思想、分类讨论的思想
二、教学目标

根据上述教材结构与内容分析，考虑到学生已有的认知结构心理特征 ，制定如下教学目标：

1、基础知识目标：①同角三角函数的基本关系式；②已知某角的一个三角函数值，求其余各三角函数的值。
2、能力训练目标：让学生学会利用已知三角函数值，求未知的三角函数值

3、创新素质目标：让学生思考同一三角函数题的不同解法

4、个性品质目标：让学生根据补充知识选用自己喜欢的方法和公式解题

三、教学重点、难点、关键

本着课程标准，在吃透教材基础上，我确立了如下的教学重点、难点
重点：利用已知三角函数值，求未知的三角函数值，通过例题的讲解和课堂练习突出重点

难点：基本关系式的选取与三角函数值正负的判定，通过知识点的复习和习题的训练突破难点
关键：学会同角三角函数间的互求和三角函数的计算
下面，为了突出重点、突破难点，使学生能达到本节设定的教学目标，我再从教法和学法上谈谈：

四、教法

讲练结合法：

1．通过对同角三角函数关系的分析，使学生清楚关系式成立的条件，明确关系式的作用；

2．通过几个例题的分析比较，使学生掌握利用同角三角函数求三角函数值时，确定正负号的方法，从而达到突破难点的目的。
五、学法

学情分析

我们学校招收的学生大部分是全县的尖子生，也有一部分选校生，所以存在一定的个体差异，学生发展不是很平衡。

学法指导

1．让学生自主学习、观察、归纳得出三个关系式
2．通过例题和习题，让学生达到实践的目的，进而掌握解题的方法和步骤
3．提高学生自学能力，使学有余力的学生能深化拓展
最后我来具体谈一谈这一堂课的教学过程：

六、教学程序及设想

1．由复习三角函数的定义引入：

让学生观察定义表达式，寻求相互之间的关系，让学生能自然得到以下三个关系式：
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引导学生根据三角函数的定义进行证明，加深印象。

2．由证明得出本课新的知识点是：
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3．强调：①同角；②公式成立的条件；③公式的变形形式
4．讲解例题。

我们在讲解例题时，不仅在于怎样解，更在于为什么这样解，而及时对解题方法和规律进行概括，有利于发展学生的思维能力。

例1  已知
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思考：①如果要求出剩下的三个三角函数值，你能立即说出答案吗？②如果去掉“
[image: image24.wmf]a

是第二象限角”这个条件，又是怎样做？③如果变为sin
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例2  已知
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解：由题意得：
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由⑵，得
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思考：如果去掉“
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是第二象限的角”这个条件，又怎样做？

例3  已知
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解1：
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①当
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②当
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综上所述，
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解2：由已知，可得：


[image: image58.wmf]ï

î

ï

í

ì

-

=

=

+

3

cos

sin

1

cos

sin

2

2

a

a

a

a


由⑴得
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解3：
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⑵由已知可得
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4．能力训练。
1．已知
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3．已知
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使学生能巩固所学知识与解题思想方法。

5．总结结论，强化认识。

知识性内容的小结，可把课堂教学传授的知识尽快化为学生的素质；数学思想方法的小结，可使学生更深刻地理解数学思想方法在解题中的地位和应用，并且逐渐培养学生的良好的个性品质目标。
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2．基本关系的应用
1）已知
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①利用平方关系
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2）已知
[image: image96.wmf]a

tan

=m，利用基本关系形成方程组


[image: image97.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

=

+

)

2

(

cos

sin

)

1

(

1

cos

sin

2

2

m

a

a

a

a


可求出
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6．变式延伸，进行知识点的补充。

重视课本知识点，适当对知识点进行补充引申，使知识点的作用更加突出，有利于学生对知识的串联、累积、加工、补充以及引申，从而达到举一反三的效果。

⑴平方关系
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⑶商数关系
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7．板书。

例题的补充讲解和学生演板

8．布置作业。

针对学生素质的差异进行分层训练，既使学生掌握基础知识，又使学有余力的学生有所提高，从而达到拔尖和“减负”的目的。

第一层次：P27习题1、2、3
第二层次：P27习题2、3、4
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